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O CEDES PARÁ: INTERLOCUÇÕES NO FOMENTO E NA DIVULGAÇÃO DAS PESQUISAS SOBRE POLÍTICAS PÚBLICAS DE ESPORTE E LAZER

CEDES PARÁ: INTERLOCUTIONS IN THE PROMOTION AND DISSEMINATION OF RESEARCH ON PUBLIC SPORTS AND LEISURE POLICIES
EL CEDES PARÁ: INTERLOCACIONES EN EL FOMENTO Y EN LA DIVULGACIÓN DE LAS INVESTIGACIONES SOBRE POLÍTICAS PÚBLICAS DE DEPORTE Y OCIO
PALAVRAS-CHAVE: Gestão Cultural; Produção de Conhecimento; Práticas Corporais.
1 INTRODUÇÃO

O Centro de Desenvolvimento de Pesquisa em Políticas Públicas de Esporte e Lazer/CEDES-PARÁ faz parte do conjunto de Centros em Rede das Instituições de Ensino Superior e tem como objetivo promover interlocuções em suas pesquisas na produção e divulgação dos conhecimentos. Tendo como finalidade a compreensão da sua atuação e o estágio de desenvolvimento das Políticas Públicas de Esporte e Lazer no Estado do Pará.
 

2 A REDE CEDES E O CEDES-PARÁ

O CEDES é uma ação programática do Ministério do Esporte, gerenciada pelo Departamento de Ciência e Tecnologia do Esporte da Secretaria Nacional de Esporte, Educação, Lazer e inclusão Social. (MINISTÉRIO DO ESPORTE, 2013). As ações programáticas consistem nas implantações de Centros de Desenvolvimento de Esporte Recreativo e de lazer a partir de 2003. Antes integrada ao Programa Lazer da Cidade (PELC), tendo sua criação em 2007 e se desvinculando do PELC em 2011 e firmando uma parceria com o CNPq em 2013.

O CEDES-PA aglutina três Projetos Especiais: “Observatório do Esporte e do Lazer de diferentes grupos sociais e étnicos do Estado do Pará”, “Memórias e Diagnóstico do Esporte em Belém do Pará”, “Pesquisa, Formação e Assessoramento de Políticas Públicas de Esporte e Lazer”. Cada um delimitando suas metas e objetivos a fim de buscar uma resposta para suas inquietações, porém esses projetos especiais não caminham desassociados, todos irão interligar suas pesquisas, para atingir o propósito da Rede CEDES de operar por meio de interlocução com grupos de pesquisas vinculados às instituições de Ensino Superior, públicas e privadas sem fins lucrativos (MINISTÉRIO DO ESPORTE, 2015).

Intitulado por Pesquisa, Formação e Assessoramento de Políticas Públicas de Esporte e Lazer, o Projeto Especial III fomenta desenvolver ações de pesquisa, formação e assessoramento almejando atingir o público alvo de gestores, pesquisadores, professores, lideranças comunitárias, militantes e animadores culturais que estejam envolvidos no contexto das Políticas Públicas de Esporte e Lazer seja no âmbito Governamental e Não-Governamental. 

       A pesquisa realizou o seu processo metodológico em duas grandes etapas: a primeira delas consiste na realização do mapeamento desses sujeitos com a técnica de snowball (bola de neve), segundo Bernad (2005 apud VINUTO, 2014) esta técnica é um método de amostragem de rede útil para se estudar populações difíceis de serem acessadas ou estudadas (Hard-to-find or hard-to-study populations) ou que não há precisão sobre sua quantidade. No segundo momento diagnosticou para traçar o perfil socioeconômico, acadêmico e profissional dos agentes culturais por meio de um questionário. Esses dados possibilitam a segunda fase da ação do CEDES-PA para realizar o assessoramento com a apropriação do conhecimento sobre o campo da gestão de programas de Esporte e Lazer e construção de projetos com assessoramento técnico e pedagógico na área para gestores atuantes no Estado do Pará.
4 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Promover pesquisas em rede e de fundamental importância para a propagação e difusão do conhecimento, focalizando a socialização da produção acadêmica aos sujeitos expondo as experiências, os resultados e as dificuldades encontradas, fundamentando atuação desses profissionais. Para compreender o Esporte e o Lazer como fenômenos da cultural.

Diagnosticar o perfil dos agentes culturais permitiu a visualização em dois grupos: os que estão vinculados a organizações governamentais ou não e os de iniciativa isolada que contam com a comunidade. Esse resultado sinaliza que são necessárias ações efetivas por parte de pesquisadores e estudiosos da área que detêm dados e parâmetros conceituais, com a interpretação das ações desenvolvidas pelos diferentes setores e sujeitos culturais que estão vinculados a organizações ou não. O CEDES-PA enaltece a relevância social para as discussões dos pressupostos necessários ao avanço do Esporte e Lazer como direitos sociais. 
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¹ Projeto financiado pelo o Ministério do Esporte.
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